



**Генеральная Ассамблея**  
**Совет Безопасности**

Distr.: General  
4 March 2021  
Russian  
Original: English

**Генеральная Ассамблея**

**Семьдесят пятая сессия**

Пункты 34, 71, 72 и 135 повестки дня

**Предотвращение вооруженных конфликтов**

**Право народов на самоопределение**

**Поощрение и защита прав человека**

**Ответственность по защите и предупреждение  
геноцида, военных преступлений, этнических  
чисток и преступлений против человечности**

**Совет Безопасности**

**Семьдесят шестой год**

**Письмо Постоянного представителя Армении при  
Организации Объединенных Наций от 4 марта 2021 года  
на имя Генерального секретаря**

В связи с моим письмом от 2 февраля 2021 года имею честь настоящим препроводить заявление Министерства иностранных дел Республики Арцах (Нагорно-Карабахской Республики) относительно продолжающегося нарушения Азербайджаном обязательств по международному гуманитарному праву в отношении армянских военнопленных и гражданских лиц, захваченных во время военной агрессии против Арцаха и после нее (см. приложение).

Прошу распространить настоящее письмо и приложение к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 34, 71, 72 и 135 повестки дня и документа Совета Безопасности.

*(Подпись)* Мгер Маргарян  
Посол  
Постоянный представитель



## **Приложение к письму Постоянного представителя Армении при Организации Объединенных Наций от 4 марта 2021 года на имя Генерального секретаря**

### **Заявление Министерства иностранных дел Республики Арцах**

Отказ Азербайджана предоставить армянским военнослужащим статус военнопленных и репатриировать их, а также освободить гражданских лиц, о чем заявили президент Азербайджана в интервью иностранным журналистам 26 февраля и Министерство иностранных дел Азербайджана 27 февраля, является вопиющим нарушением международных обязательств Азербайджана по международному гуманитарному праву и не выдерживает никакой критики.

Измышления официального Баку по поводу того, что эти захваченные армяне не являются военнопленными по той причине, что они попали в плен после подписания Трехстороннего заявления руководителями Армении, России и Азербайджана, не освобождают Азербайджан от его обязательств по Женевской конвенции об обращении с военнопленными. Как страна, подписавшая Женевские конвенции, Азербайджан не имеет права менять статус лиц, как ему заблагорассудится, чтобы уклониться от выполнения своих обязательств по международному гуманитарному праву. Обязанность Азербайджана уважать и неукоснительно соблюдать нормы международного гуманитарного права (*jus in bello*) и следить за их выполнением не может быть снята с него на основании аргументов, касающихся правил применения силы (*jus ad bellum*), которые регулируются другими международными договорами, в частности Уставом Организации Объединенных Наций. Обязанность государств соблюдать принципы международного гуманитарного права носит абсолютный характер и никоим образом не размывается аргументами относительно законности любого применения силы.

Утверждая, что попавшие в плен военнослужащие не являются военнопленными, Азербайджан также открыто искажает фактическое положение дел на местах и демонстрирует полную безнаказанность в своих действиях. Шестнадцать четыре армянских военнослужащих, захваченных Азербайджаном в декабре 2020 года, были дислоцированы в селах Хцаберт и Хинтаглар Гадрутского района Республики Арцах, которые на момент подписания Трехстороннего заявления находились под контролем Армии обороны Арцаха. Они оставались на своих позициях, как того ясно требовал пункт 1 Трехстороннего заявления. Захват этих 64 военнослужащих стал прямым следствием игнорирования Азербайджаном недвусмысленного призыва к прекращению боевых действий, содержащегося в Трехстороннем заявлении.

Словесная эквилибристика Азербайджана — изменение статуса военнопленных для уклонения от выполнения обязательств по международному гуманитарному праву — сразу же становится очевидной в том обстоятельстве, что в дополнение к 64 военнослужащим, захваченным в декабре 2020 года, Азербайджан по-прежнему отказывается репатриировать лиц, захваченных в ходе военной агрессии против Республики Арцах, развязанной им 27 сентября 2020 года.

Позиция Азербайджана юридически и фактически несостоятельна. Злостное уклонение Азербайджана от выполнения своих обязательств по международному гуманитарному праву в отношении захваченных армянских военнослужащих и гражданских лиц не только противоречит требованиям Женевских конвенций об обращении с военнопленными и защите гражданского населения во время войны, но и превращает армян, удерживаемых Азербайджаном, в заложников. На самом деле Азербайджан удерживает таких лиц как раз для того, чтобы использовать их в качестве рычага для упрочения своей позиции в ходе

продолжающейся реализации им своих стратегических целей в отношении Республики Арцах и Республики Армения.

Министр иностранных дел Республики Арцах направил письма специализированным учреждениям Организации Объединенных Наций и Совета Европы с детальным анализом вопроса о дальнейшем применении норм международного гуманитарного права к лицам, захваченным Азербайджаном.

В них подробно разъясняется, почему военнослужащие вооруженных сил того или иного государства, находящегося в споре с другим государством, имеют право на статус военнопленных, если они оказываются в руках противника, независимо от того, ведутся ли между двумя государствами полномасштабные боевые действия.

Международные специализированные учреждения, которым поручен контроль за выполнением обязательств Азербайджана по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека, согласны с такой постановкой вопроса. И действительно, эти учреждения неоднократно требовали немедленного освобождения военнопленных и гражданских лиц, удерживаемых Азербайджаном; они делали это в публичных заявлениях и во время частных встреч с представителями Азербайджана. Азербайджан отказывается подчиниться этим требованиям.

В соответствии с требованиями Трехстороннего заявления и Женевской конвенции мы требуем, чтобы Азербайджан соблюдал свои обязательства по международному гуманитарному праву вместо того, чтобы продолжать попытки оправдать явные нарушения, которые он совершает, незаконными и легковесными заявлениями. Мы также настоятельно призываем международное сообщество, опираясь на общую статью 1 всех Женевских конвенций, принудить Азербайджан к незамедлительному и полному выполнению его обязательств, ясно изложенных в этих конвенциях.

Степанакерт  
1 марта 2021 года

---